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.Qué especie se determina cuando se valora una
muestra que contiene Ca** y Mg?* con EDTA a
pH=12 y murexida como indicador?:

1. Ca*'.

2. Mg*.

3. Ca*" +Mg>.

4. Ninguna de las dos especies.

Si valorameos 50,0 mL de HCIl 0,050 M con
NaOH 0,100 M, ;cual es el valor del pH en el
punto de equivalencia?:
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En una disolucion acuosa de KHA, ;cuadl es la
relacion entre la concentracion del ion potasio y
la concentracion del resto de las especies?:

[K*]=[HA"] + [OH].

[K']= [HoA] + [HA] + [A%].
[K*]= [HA] + [OH] + 2[A%].
[K']= [HA] + [OH] + 2[A%].

L=

.Qué proceso controla la corriente en la pola-
rografia convencional?:

La difusion.
La conveccion.
La adsorcion.
La conduccion.
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. Cual de las siguientes afirmaciones es FALSA
en relacion con la calibracion con patrén in-
terno?:

1. Se aplica cuando, entre medidas sucesivas, es
dificil mantener alguno de los parametros
operatorios o reproducir la cantidad de mues-
tra sometida al proceso de medida.

2. Se afaden a las muestras y a los patrones de
calibracion cantidades conocidas del patron
interno.

3. El patrén interno debe presentar, en el proce-
so analitico, un comportamiento andlogo al
del analito que se quiere determinar.

4. La concentracion del analito de interés se
obtiene por extrapolacion de la recta de regre-
sion al punto del eje x (cantidad de analito
afladida) donde la sefial analitica medida es
cero.

Una disolucion 0.1 M de un acido débil mo-
noprotico (HA) tiene un pH de 4. Se cumple
que:

I. pK.=2.
2. pK,=5.
3. pKu=T7.
4. pK.=9.

7.

10.

11.

. Cual de las siguientes afirmaciones es FALSA
en relaciéon con la yodometria?:

1. Es un método que consiste en la valoracion
del yodo generado en la reaccion entre un
analito oxidante y un exceso de yoduro.

2. El reactivo valorante del yodo generado es
una disolucién patron de caracter reductor,
generalmente tiosulfato de sodio.

3. El almidén (indicador) se afiade cerca del
punto final de la valoracion cuando la mayor
parte del yodo ha sido valorada.

4. El punto final de la valoracion yodométrica se
pone de manifiesto por la apariciéon de color
azul.

Las variaciones de presién en cromatografia de
fluidos supercriticos:

1. No presentan ningun efecto sobre los tiempos
de retencion de las especies separadas.

2. Presentan un efecto muy marcado sobre el
factor de retencion k.

3. Tienen lugar durante la separacién debido a
fenémenos de descomposicion de los fluidos
utilizados.

4. Empeoran significativamente los cromato-
gramas obtenidos.

La valoracion de Karl Fischer esta relacionada
con:

1. La determinaciéon de la dureza de un agua
mineral.

2. Ladeterminacion potenciométrica de haluros.

La determinacién de agua.

4. La determinaciéon del punto isoeléctrico de
una proteina.
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Identifica la sustancia que se utiliza con mas
frecuencia como fase mévil en cromatografia de
fluidos supercriticos:

1. Agua.

2. Metanol.

3. Hexano.

4. Didxido de carbono.

Los espectrometros infrarrojos de la transfor-
mada de Fourier:

1. No tienen elemento dispersante y todas las
longitudes de onda se detectan y se miden de
manera simultanea.

2. Utilizan monocromadores tipo Czerny-Turner
para conseguir obtener espectros con muy ba-
jo nivel de ruido.

3. Presentan una menor velocidad de respuesta y
peor sensibilidad que los instrumentos de ba-
rrido, aunque permiten realizar analisis multi-
elemental.

4. Incorporan como elemento clave en su fun-
cionamiento un detector tipo CCD refrigera-
do.



12.

13.

14.

15.

16.

(En qué consiste la elucion en gradiente en
cromatografia liquida de alta resolucion
(HPLC)?:

1. En la variaciéon de la temperatura de la co-
lumna cromatografica durante el andlisis de
forma continua y escalonada.

2. En la variacion del flujo de la fase movil du-
rante la separacion cromatografica.

3. En la separacion de los diferentes analitos en
funcion de su polaridad.

4. En la variacion de la composicion de la fase
movil durante el andlisis de forma continua
y/o escalonada.

En la técnica de cromatografia liquida de re-
parto en fase normal:

1. La fase estacionaria tiene la misma polaridad
que la fase moévil.
2. La fase estacionaria es polar y la fase movil

es no polar.

3. La fase movil es una disolucion reguladora
del pH.

4. La fase estacionaria es menos polar que la
fase movil.

.Qué tipo de detectores se utilizan en la técnica
de cromatografia iénica con columnas supreso-
ras?:

Amperomeétricos.
Espectrofotométricos.
De conductividad.

De ionizacién de llama.
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.Cual es el orden de elucién de los solutos en la
cromatografia de exclusion por tamafnos?:

Creciente de punto isoeléctrico.
Decreciente de peso molecular.
Creciente de peso molecular.
Creciente de polaridad.
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El método Kjeldahl se utiliza para medir el
porcentaje de un elemento en una mezcla. ;De
qué elemento se trata?:

1. Carbono.
2. Nitrogeno.
3. Hierro.

4. Cobre.

17.
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Si deseamos medir la concentracién de cortisol
(esteroide producido por las glindulas supra-
rrenales) en la orina de un adolescente median-
te cromatografia liquida acoplada a espectro-
metria de masas en tindem (LC-MS/MS), ;qué
sustancia es mas adecuada como patron in-
terno?:

1. Testosterona.

2. Cortisol deuterado.
3. Colesterol.

4. Albumina.

,Cual de las siguientes afirmaciones acerca de
la espectrometria de masas con ionizacién por
electronebulizacion (ESI/MS) es correcta?:

1. Los aditivos no volatiles de la fase movil
(como el tampodn fosfato) no interfieren en la
ionizacion y esta recomendado su uso.

2. En la espectrometria de masas de iones nega-
tivos todos los voltajes son positivos mientras
que para los iones positivos se utilizan volta-
jes negativos.

3. Se recomienda la utilizacién de aditivos de
baja fuerza idnica para que se pueda producir
la ionizacion y deteccion del ion del analito.

4. El electrospray puede crear moléculas nuevas,
que no existian en la disolucién acuosa pre-
via.

.,Cual de las siguientes afirmaciones respecto a
la ley de Beer NO es cierta?:

1. Laley de Beer se aplica a la radiaciéon mono-
cromatica.

2. La ley de Beer no funciona bien con disolu-
ciones diluidas (<0.01 M).

3. La ley de Beer se cumple cuando la especie
absorbente no participa en un equilibrio que
depende de la concentracion.

4. La ley de Beer afirma que la absorbancia es
proporcional a la concentracion de la especie
absorbente.

En cromatografia liquida de alta resolucién
(HPLC), la utilizacién de una particula mas
pequeiia como fase estacionaria de la columna
implica:

1. Mayor altura del plato tedrico.
Mayor resistencia al flujo y por tanto presion
de trabajo mas elevada.

3. Incremento del tiempo optimo de separacion
cromatografica.

4. Ensanchamiento de los picos.
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En la cromatografia liquida en columna deno-
minamos tiempo muerto a:

1. Tiempo que el soluto pasa absorbido dentro
del empaquetamiento de la columna.

2. Tiempo que el soluto esta fuera del empaque-
tamiento de la columna.

3. Tiempo que tarda una sustancia fuertemente
retenida en eluir y llegar al detector.

4. Tiempo que tarda una sustancia no retenida
por la columna en llegar hasta el detector.

,Cual de las siguientes afirmaciones NO ES
CIERTA de un procedimiento de calibracion
mediante el método de adicion estandar?:

1. Se puede utilizar para corregir las pérdidas de
sefal debida a la preparacion de la muestra.

2. La curva de calibracion debe ser siempre li-
neal en la matriz de la muestra.

3. Se compensan los efectos de interferencia
complejos debido a la matriz.

4. Es compatible con el uso de un estandar in-
terno.

Con respecto a la técnica analitica nefelometria,
sefiale la respuesta correcta:

1. El detector se sitGia en un angulo de 180° con
respecto al haz de luz que incide sobre la
muestra.

2. Es un procedimiento analitico basado en la
pérdida de radiacion transmitida al atravesar
una suspension.

3. Es un procedimiento analitico basado en la
dispersion de la radiacion al atravesar una
suspension.

4. Puede ser realizado sin problema con un es-
pectrofotémetro.

La sensibilidad es una propiedad analitica que
se define como:

1. Concentracion minima de analito que origina
una sefial diferenciable estadisticamente de la
sefial del blanco.

2. Es la relacion que existe entre la variacion de
la sefial analitica o cambio en la respuesta ins-
trumental con un cambio en la concentracion
de analito.

3. Concentracion minima de analito que puede
cuantificarse con precision.

4. Capacidad de un método analitico para de-
terminar de forma tinica el analito de interés.
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Con respecto al efecto Hook, o efecto gancho,
sefiale la respuesta correcta:

1. Esun fendmeno observado en inmunoensayos
que proporciona concentraciones de analito
falsamente elevadas.

2. Es un fenémeno que se produce ante concen-
traciones muy elevadas de antigeno en inmu-
noensayos.

3.  Esun fenémeno de reactividad cruzada moti-
vado por analitos con estructura similar al de
interés.

4. Es una interferencia positiva observada en
inmunoensayos tipo “sandwich” de un paso.

De los siguientes elementos, ;Cuial NO puede
ser medido mediante espectrometria de masas
con plasma de acoplamiento inductivo (ICP-
MS)?:

1. Cloro.
2. Berilio.
3. Litio.
4. Yodo.

Con respecto a las teorias de la cromatografia,
sefiale la respuesta INCORRECTA:

1. La altura del plato tedrico (H) es inversamen-
te proporcional a la velocidad de flujo de la
fase movil.

2. La eficacia de la columna es mayor cuanto
menor es la altura del plato tedrico (H).

3. El ntimero de platos tedricos (N) es inversa-
mente proporcional al tiempo de retencion del
soluto.

4. La difusiéon en remolino o difusion de Eddy
forma parte de la teoria cinética de la croma-
tografia.

El acido etilendiaminotetraacético (EDTA) es
un agente quelante muy utilizado en analisis
quimico, y se considera un ligando:

1. Monodentado.
2. Bidentado.

3. Tetradentado.
4. Hexadentado.

Tenemos dos disoluciones acuosas diluidas de
fluoruro de amonio, una de 0,40 M y la otra de
0,10 M.

Datos: pKa(HF): 3,20 pKa(NH4"): 4,75

Se cumple que:

1. La solucion de 0,40 M es mas acida que la
solucion de 0,10 M.

2. La soluciéon de 0,10 M es mas acida que la
solucion de 0,40 M.

3. Ambeas tienen un pH basico, pero no se puede
decir cual es mas acida con los datos propor-
cionados.

4. Ambas soluciones tienen el mismo pH.
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Segtin el Reglamento CLP (Reglamento de cla-
sificacion, etiquetado y envasado de sustancias y
mezclas), ;como se denominan las indicaciones
de peligro?:

Cuando detectamos un posible dato anémalo
dentro de un conjunto de datos, es necesario:

1. Aplicar un test Q de Dixon para evaluar si se
puede rechazar o no.

2. Aplicar un test t de Student para evaluar si se
puede rechazar o no.

3. Eliminarlo de la serie de datos antes de reali-
zar el tratamiento de estos.

4. Aplicar un test F de Fisher para evaluar si se
puede rechazar o no.

De las siguientes afirmaciones respecto a los
atomizadores en espectroscopia atémica sefiala
cual es la correcta:

1. Las muestras solidas pueden introducirse en
plasmas para su atomizacion mediante su va-
porizacion con chispa o un haz de laser.

2. El empleo de la generacion de hidruros, como
etapa previa a la atomizacion en llama o en
plasma, es un sistema de introduccion de
muestra discontinuo.

3. Tanto el plasma como la llama son sistemas
de atomizacion discontinuos que precisan una
nebulizacion previa de la muestra.

4. Los atomizadores electrotérmicos son dispo-
sitivos de atomizacion continuos que permi-
ten atomizar muestras solidas, liquidas y ga-
seosas.

Una disolucion de acido acético de concentra-
cion 0,1 M tiene un pH calculado de 2,9. ;Qué
sucede si ainadimos acetato de sodio?:

El pH de la disolucion sera menor a 2,9.

El pH de la disolucién no cambia, la adicion
de sales no modifica el valor de pH.

3. El pH de la disolucion serd mayor a 2,9.

4. Aumenta la temperatura de la disolucion y no
se modifica el pH.

N —

.Qué tipo de fuente de radiacion se puede utili-
zar en espectrometria de absorcion molecular
para realizar medidas a una longitud de onda
de 220 nm?:

Lampara de deuterio.
Lampara de catodo hueco.
Lampara de wolframio.
Fuente Globar.

b
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.Qué detector se utiliza en espectrometria de
absorcion en el infrarrojo?:

1. Fotomultiplicador.

2. Piroeléctrico.

3. Interferometro.

4. Contadores proporcionales.

,Cual es el fundamento de la cromatografia de
intercambio i6nico?:

1. Un equilibrio de reparto del analito entre una
fase acuosa y una estacionaria recubierta con
un disolvente apolar.

2. Equilibrios de intercambio idnico entre los
iones en disolucion y los iones en la superfi-
cie de un sdlido (fase estacionaria).

3. Equilibrios de adsorcion sélido-liquido.

4. La separacion de los compuestos en funcion
de su tamafio.

.Qué es la quimioluminiscencia?:

1. Proceso de desactivacién no radiante en el
que la molécula pasa desde un nivel vibracio-
nal excitado a otro nivel vibracional inferior
situado en el mismo estado electronico.

2. Proceso de emision de radiacion luminosa
producida por una molécula, que ha sido pre-
viamente excitada por una radiacion electro-
magnética.

3. Proceso de desactivacion no radiante debido a
la interaccion entre la especie luminiscente y
otra especie presente en el medio.

4. Proceso de emision de radiacion luminosa
producida por una molécula previamente ex-
citada por la energia liberada en una reaccion
quimica.

Los electrodos de membrana de vidrio se utili-
zan para la medicion directa de pH. En este tipo
de electrodos, ;cual es el electrodo que actua
como electrodo de referencia?:

Ag(s)|AgCI(s)|CI(1,0 M).
Ag(s)|AgCI(s)H'(1,0 M).
Pt/Ha(g, 1 bar)]H"(1,0 M).
Hg(1)[Hg:Cl(s)[H*(1,0 M).

L=

La existencia del flujo electroosmoético debe de
ser tenido en cuenta en:

Voltametria de pulsos.
Cromatografia idnica.
Cromatografia de fluidos supercriticos.
Electroforesis capilar.

bl e
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.Qué se produce cuando el niicleo de un cierto
isétopo de Ti experimenta una captura electré-
nica?:

1. Unanién Ti .

2. Otro isétopo de Ti, diferente al inicial.
3. Unisétopo de V.

4. Un is6topo de Sc.

,Cuantos microestados presenta un atomo de
C?:

1. 2.
2. 6.
3. 15
4. 20.

.Qué molécula puede utilizarse para determi-
nar el radio covalente del O?:

1. Peroxido de hidrogeno (HO,).
2. Dioxigeno (O»).

3. Ozono (03).

4. Dioéxido de carbono (COy).

. Cual es la geometria de BrFs;?:

1. Triangular plana, con el bromo en el centro
del triangulo.

2. Triangular plana, con un flor en el centro del
triangulo.

3. Trigonal piramidal (analoga a NH3).

4. EnformadeT.

.Cuadles de estos atomos dan lugar a enlaces de
H?:

NyP.
NyCL
OyC.
OyBr.
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.De qué compuesto quimico es una forma poli-
morfica la cristobalita?:

1. TiOs,.
2. SiO.,.
3. Mn02.
4. ZI‘Oz.

.,Cual es el componente principal de las porce-
lanas?:

1. Laalimina.
2. El feldespato.
3. El cuarzo.

4. Laarcilla.

47.

48.
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.Qué es un polimero termoplastico?:

1. Es un material polimérico cristalino que se
ablanda cuando se calienta y endurece al en-
friarse.

2. Es un material polimérico semicristalino que
se ablanda cuando se calienta y endurece al
enfriarse.

3. Es un material polimérico amorfo que se
ablanda cuando se calienta y endurece al en-
friarse.

4. Es un material polimérico cristalino que no se
altera por la aplicacion de calor.

.Qué es la sinterizacion?:

1. Es la preparacion de particulas pequefias a
partir de particulas de mayor tamafio a baja
temperatura.

2. Es la preparacion de particulas pequeiias a
partir de particulas de mayor tamafio a alta
temperatura.

3. Es la coalescencia de particulas de un agrega-
do en polvo por difusion que se lleva a cabo a
temperatura baja.

4. Es la coalescencia de particulas de un agrega-
do en polvo por difusion que se lleva a cabo a
temperatura alta.

.Qué metales constituyen la aleacion conocida
como laton?:

1. Hierro y niquel.
2. Cobre y niquel.
3. Hierro y zinc.
4. Cobrey zinc.

.Genera una corriente de hidrogeno el magne-
sio metilico en contacto con agua?:

1. No, no es suficientemente reductor.
No, porque el magnesio se recubre de una
capa de Mg(OH), cuando empieza a reaccio-
nar con el agua.

3. No, porque el Mg oxida el agua a oxigeno.

4. No, porque la reaccion del magnesio con agua
da MgO y MgHo.

JTiene el yodo a temperatura ambiente el as-
pecto de un sélido oscuro con brillo metalico?:

1. No, el yodo a temperatura ambiente es un gas
verde.

2. No, el yodo a temperatura ambiente es un
liquido rojizo.

3. Si, porque, a pesar de que el sélido esta for-
mado por moléculas I,, la distancia intermo-
lecular entre dos atomos de yodo proximos es
menor que la suma de radios de Van der
Waals.

4. Si, porque el solido esta formado por una red
cubica centrada en el cuerpo.
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,Cual es el estado de oxidacion del atomo de
carbono en el formaldehido (metanal)?:
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. Cuales son las estequiometrias de los compues-
tos de flior con titanio?:

TiF; y TiFa.

TiF, TiF; y TiFs.
TiF;, TiF4 y TiFs.
TiF,, TiF4 y TiFs.

eSS

;Como son las disoluciones de KMnOs en
agua?:

Violetas y oxidantes.
Amarillas y oxidantes.
Violetas y reductoras.
Amarillas y reductoras.

bl

Dada la siguiente reaccién (sin igualar), indica
cual de las siguientes afirmaciones es correcta:
xN2Ha() +y H20:2 (1) — zN2(g) + tH20 (g):

. x=z=1;y=2;t=4.
Se trata de una reaccion acido-base en la que
la hidracina actiia como acido y el perdxido
de hidrégeno como base.

3. Se trata de una reacciéon de desproporcion
entre la hidracina y el peréxido de hidrogeno.

4. Se trata de una reaccioén redox en la que el
peroxido de hidréogeno actiia como reductor y
la hidracina como oxidante.

. Cual es la valencia maxima que puede mostrar
el elemento de niimero atomico 42?:

1. +2.
2. +3.
3. +5.
4, +6.

Se conoce como eflorescencia:

1. A la propiedad que poseen algunos minerales
y sustancias quimicas de convertirse en polvo
por si mismos, por pérdida de agua de crista-
lizacidn, al ser expuestos al aire.

2. A la reaccidon redox espontanea que tiene
lugar entre un oxidante y un reductor, que
forman parte de un mismo compuesto, al ser
éste expuesto al calor.

3. Al fenémeno de flotacion que experimenta la
escoria en los procesos metalirgicos de los al-
tos hornos.

4. Al proceso de protonacion de los sulfuros
metalicos con 4acidos fuertes que genera el
desprendimiento de acido sulthidrico gas.

58.

59.

60.
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63.

(En cudl de los conjuntos siguientes todas las
especies son paramagnéticas?:

NO, CO, CN".
NO, O, OF.
NO*, O,", OF".
NOf, 0227, No.
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Con respecto a la energia de estabilizacion del
campo cristalino (EECC) se puede afirmar que:

1. Puesto que Ao es 4/9 de A, la EECC de un
entorno octaédrico siempre es menor que la
de un entorno tetraédrico isoelectronico.

2. Las diferencias entre las EECC octaédricas y
tetraédricas son maximas para los casos d* y
d® de alto espin, y éstas son las configuracio-
nes electronicas para las que encontramos
menos complejos tetraédricos.

3. La gran mayoria de complejos de niquel(II)
son octaédricos. Especialmente aquellos con
ligandos grandes, de carga negativa y de
campo débil (es decir, ligandos bajos en la se-
rie espectroquimica).

4. Los iones tetrahalogenonicolato(Il), [NiX4]*,
donde X es cloruro, bromuro o yoduro, no
existen como tales en forma tetraédrica sino
que adquieren otros ligandos (como molécu-
las de agua) para alcanzar un entorno octaé-
drico.

La composicién de la conocida “leche de mag-
nesia” que se utiliza para tratar la indigestion
es:

Sulfato de magnesio.
Fosfato de magnesio.
Hidroxosulfato de magnesio.
Hidroxido de magnesio.

eSS

;Como se denomina la reaccion en la que una
misma especie se oxida y se reduce de forma
simultanea?:

1. Disociacion.

2. Comproporcion.
3. Desproporcion.
4. Conmutacion.

.Cudl es el numero de coordinacion de una
esfera en un empaquetamiento compacto?:

1. 14.
2. 8.

3. 12
4. 10.

A cudl de estos grupos de simetria puede per-
tenecer una molécula quiral?:

1. G
2. Ci.
3. C.
4. Ta



64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

El acero al carbono es:

Un compuesto intermetalico.
Una aleacién de sustitucion.
Una aleacién intersticial.

Un producto puro.

bl S

,Cual es la estructura de FeCr204?:

1. Espinela normal.
2. Espinela inversa.
3. Perowskita.

4. Corindon.

,Cual de los siguientes complejos de coordina-
cion satisface la regla de los 18 electrones de
valencia?:

1. [Rh(CO)CL].

2. [Ni(en);]*" (en = etilendiamina).

3. [Fe(CN)qJ*.

4. [CpMn(CO)3] (Cp = ciclopentadienilo).

,Cual de las siguientes reacciones NO es ade-
cuada para la preparaciéon de HBr?:

1. 2KBr + H;SO4 (cone) — K,SO4 + 2 HBr.
2. 3 KBr + H;3;PO4 (cone) — K3;PO4 + 3 HBr.
3. PBr; + 3H,O — H3;PO; + 3 HBr.

4. H,; + Bn @) — 2 HBr.

Teniendo en cuenta sus diagramas de orbitales
moleculares, ;cuil de las siguientes afirmacio-
nes es FALSA?:

1. La molécula de C; tiene un orden de enlace
C-Cde2.

2. El oxigeno molecular en su estado fundamen-
tal es un gas paramagnético.

3. La molécula de Be; tiene un orden de enlace
Be-Be de 1.

4. El valor de la multiplicidad de spin del oxi-
geno molecular en su estado fundamental es 3
(estado triplete).

,Cual de las siguientes especies NO esta entre
los componentes del smog fotoquimico?:

1. Os.

2. NO:..
3. SO..
4. CHa

,Cuadl de los siguientes iones metalicos es un
acido intermedio de acuerdo con el principio de
"acidos y bases, duros y blandos”?:

1. Cu*.
2. Pt

3. Cd*.
4. Pb*.

71.

72.

73.

74.

75.

76.

. Cual de las siguientes afirmaciones relativas a
la quimica atmosférica de los radicales hidroxi-
lo es correcta?:

1. Los radicales hidroxilo no reaccionan con
mondxido de carbono.

2. Los radicales hidroxilo no reaccionan con
dioxido de azufre.

3. Los radicales hidroxilo no reaccionan con
sulfuro de hidrogeno.

4. Los radicales hidroxilo pueden sufrir reaccio-
nes de terminacion de la cadena al interaccio-
nar con radicales hidroperoxilo.

.Qué especie resulta de la reaccion de azufre
elemental con ion sulfito?:

Ton ditionito.
Ton ditionato.
Ton tiosulfato.
Ton disulfito.

bl o e

Los asbestos fueron ampliamente utilizados por
su resistencia mecanica y al calor con un relati-
vo bajo coste, y posteriormente abandonados
por ser peligrosos para la salud. ;Cémo se
agrupan los tetraedros de silicato en los mis-
mos?:

1. Silicatos simples conteniendo iones aislados
Si044'.

2. Silicatos dobles conteniendo iones Si,O7%.

3. Ciclosilicatos.

4. Silicatos formando cadenas y/o ldminas.

.Qué se emite cuando un nucleo radio-226 se
transforma en uno de rad6n-222?:

Radiacion de tipo alfa.
Radiacion de tipo beta.
Radiacion de tipo gamma.
Radiacion X.

bl N e

,Qué especie bastante comin en aguas de con-
sumo puede, en concentracion excesiva, provo-
car metahemoglobinemia o “sindrome del bebé
azul”?:

1. Hierro(III).
2. Cobre(II).
3. Nitrato.

4. Sulfato.

;Cuantos electrones desapareados tiene el co-
bre(I) en orbitales 3d?:

1. Ninguno.
2. Uno.
3. Dos.
4. Tres.



77.

78.

79.

80.

81.

82.

. Cual es la féormula del fosgeno?:

1. POCls.
2. COCl,.
3. NO,CL
4. SOCl,.

.Qué se obtiene al reaccionar, en las condicio-
nes adecuadas, 10 gramos de hidrégeno y 32
gramos de oxigeno?:

16 gramos de agua.
32 gramos de agua.
36 gramos de agua.
72 gramos de agua.

eSS

.Se puede guardar el acido fluorhidrico en una
botella de vidrio?:

Si, el vidrio es muy inerte.

Si, si el vidrio es de color ambar.

No, reacciona con el vidrio para dar SiF,.
No, reacciona con el vidrio dando flaor.

bl

. Cual de los siguientes acidos es mas fuerte?:

1. HCL
2. HL

3. H2SO..
4. HNO:a.

Una reaccion quimica que transcurre a tempe-
ratura y presibn constantes es espontinea
cuando:

1. La variacion de energia de Gibbs de reaccion
es cero.

2. La variacion de entalpia de reaccion es nega-
tiva.

3. La variacion de energia de Gibbs de reaccion
es negativa.

4. La variacion de entalpia de reaccion es igual a
cero.

Los métodos de relajacion en Cinética Quimica
se utilizan para:

1. Determinar las concentraciones de las espe-
cies reaccionantes mediante la modificacion
del equilibrio en un sistema reactivo.

2. Determinar la velocidad de reaccion mediante
la modificacién del equilibrio en un sistema
reactivo.

3. Determinar la constante de equilibrio median-
te la modificacion del equilibrio en un sistema
reactivo.

4. Determinar las constantes de velocidad me-
diante la modificacion del equilibrio en un
sistema reactivo.

83.

84.

8S.

86.

.Como afecta la temperatura a la distribucion
de Maxwell de las velocidades moleculares?:

1. A temperatura baja el maximo de la funcién
de distribucion se localiza a velocidades altas.

2. A medida que aumenta la temperatura aumen-
ta la velocidad mas probable y disminuye el
nimero de moléculas que tienen dicha velo-
cidad.

3. A temperatura alta la funcion de distribucion
presenta un maximo muy alto y estrecho en la
region de velocidades altas.

4. A una temperatura baja y fija las funciones de
distribuciéon de las velocidades moleculares
de dos muestras de gases de distinta masa
molecular son tales que el gas mas ligero tie-
ne el maximo a velocidades mas bajas.

.Qué afirmacion es correcta con respecto a las
propiedades del agua?:

1. La temperatura de fusion disminuye a medida
que la presidn aumenta como consecuencia
del aumento del volumen durante la fusion.

2. La temperatura de fusion no se ve afectada
por el aumento de la presion, pero si se pro-
duce un aumento del volumen durante la fu-
sion.

3. El aumento de la presion no cambia la tempe-
ratura de fusion ni el volumen.

4. La temperatura de fusion disminuye a medida
que la presion aumenta como consecuencia de
la disminucién del volumen durante la fusion.

.Qué es una ecuacion de estado?:

1. Es una ecuacién que permite calcular la va-
riacion de entalpia en un proceso termodina-
mico.

2. Es una ecuacién matematica que describe la
probabilidad de un estado.

3. Es una funcién matematica que permite cal-
cular la constante cinética de una reaccion
quimica.

4. Una funcion matematica que relaciona dife-
rentes variables de estado sin tener que recu-
rrir a la experimentacion.

Indique las unidades de la constante de veloci-
dad de una reaccion que sigue la ley cinética v =
k [A][B][C]:

1. M?Zsh,
2. Mtlsl
3. Ms.
4. sl



87.

88.

89.

90.

Indique la afirmacion correcta sobre las funcio-
nes de estado termodinamicas:

1. La entalpia es la suma de la energia interna
mas el producto de la presion por el volumen.

2. La energia de Gibbs es la suma de la energia
interna mas el producto de la entropia por la
temperatura.

3. La energia interna se define como la energia
de Helmholtz menos el producto de la tempe-
ratura por la entropia.

4. La energia de Helmholtz es la suma de la
entalpia mas el producto de la presion por el
volumen.

.Qué magnitudes son necesarias para obtener
la entalpia molar de una reaccion a una tempe-
ratura distinta de la estindar?:

1. Es suficiente conocer la entalpia estandar de
reaccion y la temperatura a la que se quiere
calcular la entalpia molar de reaccion.

2. Se necesitan las capacidades calorificas mola-
res a presion constante de los reactivos y pro-
ductos en las condiciones deseadas.

3. Si la reaccion implica sustancias gaseosas, se
necesita la variacion del volumen de reaccion.

4. La entalpia molar de reaccion es independien-
te de la temperatura.

La funcion de distribucion de Boltzmann:

1. Describe la distribucion de energia asociada a
sistemas quimicos en equilibrio.

2. Describe la distribucion espacial de moléculas
asociada a sistemas quimicos en equilibrio.

3. Describe la distribucion de energia asociada a
sistemas quimicos en equilibrio o fuera del
equilibrio.

4. Es independiente de la temperatura.

¢Como varia la conductividad molar de un
electrolito al incrementar su concentracion?:

1. Por su definicion, la conductividad molar es
una magnitud intensiva que no depende de la
concentracion.

2. Cuando aumenta la concentracion de un elec-
trolito aumenta el nimero de iones presentes
en la disolucion, por lo que la conductividad
molar también aumenta.

3. La conductividad molar siempre disminuye
cuando aumenta la concentracion del electro-
lito.

4. Para electrolitos débiles la conductividad
molar aumenta con la concentracion, mientras
que para electrolitos fuertes la relacion es in-
versa.

91.

92.

93.

94.

.Qué afirmacién es correcta en relacion con la
superficie de energia potencial asociada a una
reaccion quimica?:

1. Los reactivos, productos e intermedios de
reaccion corresponden a minimos de la super-
ficie de energia potencial.

2. La comparacion de la energia de los produc-
tos con la de los reactivos proporciona infor-
macion sobre la cinética de la reaccion.

3. Es imposible obtener informacioén sobre la
cinética de la reaccion a partir de su superfi-
cie de energia potencial.

4. El concepto de superficie de energia potencial
surge directamente de la ecuacion de
Schrodinger.

.Qué afirmacion es correcta en relacion con las
ecuaciones de Hartree-Fock de la quimica
computacional?:

1. Estas ecuaciones tienen como objetivo obte-
ner computacionalmente la energia de una
reaccion.

2. Para obtener las ecuaciones de Hartree-Fock a
partir de la ecuacion de Schrodinger es nece-
sario suponer que los nucleos atomicos per-
manecen aproximadamente fijos durante el
movimiento de electrones.

3. Estas ecuaciones se basan en la teoria de la
repulsion de los pares de electrones de la capa
de valencia.

4. Para obtener las ecuaciones de Hartree-Fock
se supone que la funciéon de onda es un pro-
ducto de funciones asociadas a los electrones
presentes en el sistema quimico.

Si una reaccion exotérmica se realiza en condi-
ciones adiabaticas y a presion constante:

1. La entalpia de los productos serda mayor que
la de los reactivos.

2. La entalpia de los productos sera menor que
la de los reactivos.

3. La temperatura de los productos sera mayor
que la de los reactivos.

4. La temperatura de los productos serd menor
que la de los reactivos.

El criterio para el equilibrio material, en un
sistema cerrado capaz de efectuar sélo trabajo
presion-volumen mantenido a temperatura y
volumen constantes, es que:

1. La energia interna del sistema sea minima.

2. La entalpia del sistema sea minima.

3. La energia libre de Helmholtz del sistema sea
minima.

4. La energia libre de Gibbs del sistema sea
minima.



95.

96.

97.

98.

99.

El potencial quimico de glucosa sélida a 25°C y
1 atm es:

1. Menor que el potencial quimico de glucosa
disuelta en una disolucion acuosa insaturada a
25°Cy 1 atm.

2. Mayor que el potencial quimico de glucosa
disuelta en una disolucion acuosa insaturada a
25°Cy 1 atm.

3. Igual que el potencial quimico de glucosa
disuelta en una disolucion acuosa insaturada a
25°Cy 1 atm.

4. Mayor que el potencial quimico de glucosa
disuelta en una disolucién acuosa sobresatu-
radaa 25°C y 1 atm.

A 25°C la adicion de nitrato potasico, sal soluble
en agua, a una disolucion acuosa de cloruro de
plata, sal poco soluble en agua, provocara:

1. Una disminucion de la fuerza idnica de la
disolucion.

2. Un aumento del coeficiente de actividad 16ni-
co medio del cloruro de plata.

3. Una disminucién de la constante del producto
de solubilidad del cloruro de plata.

4. Un aumento de la solubilidad del cloruro de
plata.

El modo normal de la vibracion de tension si-
métrica de la molécula lineal de CO: es:

Activo en el infrarrojo y activo en Raman.
Activo en el infrarrojo e inactivo en Raman.
Inactivo en el infrarrojo y activo en Raman.
Inactivo en el infrarrojo e inactivo en Raman.

L=

;Cuantos términos de energia potencial de in-
teraccion electron-electrén tiene el hamiltonia-
no del atomo de nitrégeno?:

1. 6.

2. 21.
3. 15.
4. 10.

La entalpia de sublimaciéon del yodo a 25°C y
101,3 kPa es igual a:

1. La entalpia de vaporizacion menos la entalpia
de fusion del yodo.

2. Laenergia del enlace yodo-yodo.

La entalpia de vaporizacion del yodo.

4. La entalpia de formacion del yodo en fase
gas.

(98]
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100.

101.

102.

103.

104.

Conocidos los potenciales estandar de reduccion
Cu?/Cu y Ag'/Ag, respectivamente +0,34 y
+0,80 V, ;cudl es la energia libre de Gibbs es-
tandar de la reaccién Cu + 2 Ag" — Cu?* + 2
Ag?:

1. —1100101J.
2. —887801J.
3. —550051J.
4. 0461J.

En una reaccion, si el cociente de reaccion, Q, es
mayor que Kc la reacciéon evolucionara:

1. Hacia la formacion de productos.
Hacia la descomposicién de productos en
reactivos.

3. No evolucionara, el sistema se encuentra en
equilibrio.

4. Es imposible que Q sea mayor que Kec.

El valor numérico de la fuerza i6mica, I,

|=1ZC ,2 » de una disolucion que contiene a los
2 I 1=

electrolitos M3>*X* y KCI en concentraciones

iguales a c, es:

1. c
2. Sc
3. 9c
4. 10c.

En la electrolisis de una disolucion acuosa de sal
comiin se obtienen 22,4 L. de gas cloro medidos
a1l atm y 0°C. Si la intensidad de corriente apli-
cada ha sido de 2 A, el tiempo de electrolisis es:

1. 96500 s.
2. (96500/2) s.
3. (96500 x 2)s.
4. 96500 min.

El transporte de materia en una disolucién
puede ser debido a la difusién (gradiente de
concentraciéon), a la migracion (gradiente de
potencial eléctrico) y a la conveccién (movi-
miento de la disolucion como un todo).

Indicar qué afirmacion es cierta:

1. En una disolucion homogenizada en reposo y
a temperatura constante de azlicar en agua, la
materia se transporta por migracion.

2. En una disolucién homogenizada en reposo y
a temperatura constante de azlcar en agua, la
materia se transporta por difusion.

3. En una disolucién homogenizada en reposo y
a temperatura constante de azicar en agua, la
materia se transporta por difusion, migracion
y conveccion.

4. En una disoluciéon homogenizada en reposo y
a temperatura constante de azicar en agua, no
existe transporte.
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106.

107.

108.

109.

Para ciertas reacciones de recombinacion de
radicales, como por ejemplo, 2 CH3; — C:Hs, se
ha observado que la energia de activacion es
practicamente cero. En consecuencia dichas
reacciones:

1. Seran mas lentas a temperaturas mas bajas.
. Seran mas rapidas a temperaturas mas bajas.
3. La constante de velocidad de estas reacciones
sera esencialmente independiente de la tem-
peratura.
4. Nunca pueden ser espontaneas.

La ecuacién de Gibbs-Duhem es titil para:

1. Obtener el coeficiente de actividad del soluto
si se conoce el del disolvente.

2. Conocer la dependencia con la temperatura
del coeficiente de actividad del soluto.

3. Obtener el coeficiente de actividad iénico
medio de un electrolito.

4. Conocer la dependencia con la presion del
coeficiente de actividad del disolvente.

Se ha observado para una determinada reac-
cién quimica entre gases ideales que la constan-
te de equilibrio aumenta al aumentar la tempe-
ratura. De aqui se deduce que:

1. AS°>0.
2. AGY<0.
3. AG">0.
4. AH°>0.

En un oscilador armoénico unidimensional, los
niveles energéticos:

1. Estan tan proximos entre si que puede supo-
nerse que la energia varia de forma continua.

2. Aumentan su separacion al aumentar la ener-
gia.

3. Son independientes de la frecuencia del osci-
lador.

4. Estan equiespaciados.

La aproximacion de Born-Oppenheimer:

1. Indica que el cuadrado de la funcioén de onda
da la densidad de probabilidad de encontrar a
las particulas en un lugar dado del espacio.

2. Permite calcular la energia de red de un cris-
tal idnico.

3. Permite tratar los movimientos electronicos y
nucleares de forma independiente.

4. Calcula orbitales moleculares de tipo m utili-
zando Unicamente orbitales atdmicos de tipo

p.
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110.

111.

112.

113.

114.

115.

La reaccion, en fase gas, entre el monocloruro
de yodo (ICI) y el hidrégeno (Hz) da como pro-
ductos yodo y cloruro de hidrégeno. El meca-
nismo de reaccion es en dos etapas:

Etapa lenta: H: (g) + ICI (g) — HI (g) + HCI (g)
Etapa rapida: HI (g) + ICl (g) — L. (g) + HCI
®

Cual es la ecuacion de velocidad?:

Velocidad = k[H,][ICI].

Velocidad = k[H,][ICI]%.

Velocidad = k[H][ICI)/([HI][HCI]).
Velocidad = k[HI][ICI].

L=

La reaccion 2 SOz (g) + Oz (g) = 2 SOs (g) tiene
un valor de AH® = -198 kJ-mol . ;Qué efecto
tiene un aumento de temperatura?:

1. No afecta al equilibrio, solo a las velocidades
de reaccion.

2. Se favorece la formacion de SO,.

3. Se favorece la formacion de SOs.

4. Se favorece la formacion de SO, y SO;. La
velocidad de reaccion no cambia.

En cuanto al efecto fotoeléctrico, ;Qué parame-
tro debemos aumentar para conseguir un au-
mento de la energia cinética de los electrones
emitidos?:

La intensidad de la radiacion.

La longitud de onda de la radiacion.

La frecuencia de la radiacion.

Tanto la intensidad como la frecuencia de la
radiacion.

bl

Para la fusion del hielo a 0°C y 1 atm se cumple
que:

1. La variacion de energia libre de Gibbs es
cero.

2. La variacion de energia libre de Helmholtz es
cero.

3. Lavariacion de entropia es cero.

4. Lavariacion de entalpia es cero.

.Qué compuesto tiene el punto de ebullicién
mas bajo a 1,0 atm de presién?:

1. CHa.
2. CyHs.
3. ChL.
4. CCls.

,Cual de las siguientes afirmaciones sobre los
niveles de energia relativa de los orbitales mole-
culares para la molécula de Oz es INCORREC-
TA?:

1. 0y < 0%
2. 03 < G2p.
3. Tp < O2p.
4. 0% <Oy



116.

117.

118.

119.

120.

121.

122.

. Cual de las siguientes combinaciones material- 123.
coloide es INCORRECTA?:

Mayonesa-emulsion.
Humo-aerosol.

Piedra pomez-espuma sélida.
Opalo-disolucién solida.

bl ol M e

.Qué dos orbitales estin ubicados entre los ejes
de un sistema de coordenadas y no a lo largo de 124.
los ejes?:

bl e

8,0 moles de CO reaccionan con 4,0 moles de O2
para dar 8,0 moles de CO2 a 25°C y 1,0 bar. Si

en la reaccion se liberan 566,0 kJ y PAV es igual 125.
a -2,5 kJ, entonces:
1. AH°=-566,0k] y AU=-563,5kJ.
2. AH°=-566,0k] y AU=-568,5kJ.
3. AH°=+566,0k] y AU=+568,5kJ.
4. AH°=+566,0k] y AU =+563,5kl.
Los atomos que menos dispersan la radiacién
de rayos X son los de:
126.
1. Hidrégeno.
2. Nitrogeno.
3. Cloro.
4. Renio.
Las fuerzas de atraccion entre especies neutras
(atomos o moléculas, pero no iones) se conocen
como:
127.
1. Fuerzas de van der Waals.
2. Dipolares.
3. Dipolo inducido.
4. Ibnicas.
El cambio de entalpia para la formacién de un
mol de un compuesto directamente a partir de 128.
sus elementos se conoce como:
1. Calor entropico.
2. Calor de combustion.
3. Calor estandar de formacion.
4. Calor de iniciacion.
La hibridacion del carbono en el etileno es: 129
1. sp.
2. s.
3. sp’.
4. sp.
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La deshidrohalogenacion de los halogenuros de
alquilo por bases alcéxido se produce por el
mecanismo:

1. E2.
2. El
3. S\l
4. SN2.

En Resonancia Magnética Nuclear la depen-
dencia de la posicion de resonancia de un

nucleo que resulta de su ambiente molecular se
llama:

Acoplamiento electronico.
Campo inducido.
Desplazamiento quimico.
Acoplamiento espin-espin.

bl ol N e

La secuencia formacion de un reactivo de Grig-
nard o alquil litio (también llamada metalacién)
seguida de hidrolisis convierte un haloalcano en
un:

Alcano.

Alcohol.
Aldehido.

Acido carboxilico.

b

El catalizador que consiste en paladio precipi-
tado sobre carbonato calcico con acetato de
plomo y quinolina se conoce como:

Catalizador de Heck.
Catalizador de Lindlar.
Catalizador de Perkin.
Catalizador de Suzuki.

L=

Los nitrilos se hidrolizan a:

1. Aldehidos.

2. Aminas.

3. Cetonas.

4.  Acidos carboxilicos.

La estructura del furano es anidloga a la del
pirrol, excepto que el NH ha sido sustituido por
un:

AW N —
Tonw

La fusion de un anillo de benceno en las posi-
ciones 2,3 de un pirrol genera:

Quinolina.
Isoquinolina.
Quinidina.
Indol.

b



130.

131.

132.

Indique cual de los siguientes derivados de ben-

ceno es MENOS reactivo frente a un electrofilo
en una reaccion de tipo Friedel-Crafts:

CHy

Indique cudl de los siguientes cationes es mas
estable:

1. CH;"

2. CHi;—CHy".

3. (CHs),CH".

4. CHzZCH—CHf.

. Cual de los siguientes compuestos experimenta
una solvélisis mas rapida con metanol?:

1 . CH3BI‘.

N~
m%
o

Br

-13-

133.

134.

135.

136.

Prediga el producto mayoritario de la siguiente
reaccion:

Br, H.0
—_—

¢

Br

1y, 2

—_
[=]
I

Br

"oy

.

OH

w
S
S
N

OH

iy,

&

cQué producto/s resultara/m al tratar (E)-3-
hexeno con Br;?:

Una mezcla de dibromuros enantioméricos.
Una mezcla de dibromuros diasteroméricos.
(E)-3,4-dibromo-3-hexeno.

Un dibromuro meso.

L=

.Cual de los siguientes enunciados, sobre el
heterociclo piridina, es FALSO?:

1. La piridina es una base mas fuerte que el pi-
rrol.

2. La reaccion de piridina con acido acético da
lugar a acetato de piridinio.

3. La piridina estad desactivada hacia el ataque
electrofilico, pero esta activada hacia la susti-
tucion nucleofilica aromatica.

4. La piridina es una base mas fuerte que la pi-
peridina.

,Cuadl es el nombre de la reaccion mediante la
cual, en presencia de una base fuerte, las ami-
das primarias reaccionan con cloro o con bro-
mo para formas aminas con un atomo de car-
bono menos?:

Sintesis de Gabriel.
Reordenamiento de Curtius.
Reordenamiento de Hofmann.
Reaccion de Sandmeyer.

L=



137.

138.

139.

140.

El 2-butanol puede obtenerse a partir del pro-
pino mediante la secuencia de reacciones si-
guiente:

1. 1.NaNH; ;2. CHsBr ; 3. Hy/cat. Lindlar; 4.
H*/H,0.

2. 1.NaOH ; 2. CH3Br ; 3. Hy/cat. Lindlar ; 4.
H/H,0.

3. 1.NaNH; ; 2. CH;Br; 3. Hy/Pd-C; 4. H"/H,O.

4. ]1.NaNH;; 2. CH;CH;Br ; 3. Hy/cat. Lindlar ;
4. H'/H,0.

Indique cudl de los siguientes compuestos es la
base mas fuerte:

HH

BEEE

.Qué producto mayoritario se obtiene cuando el
acetoacetato de etilo se trata con un exceso de
borohidruro de sodio en metanol?:

3-hidroxibutanoato de metilo.
1,3-butanodiol.

Acido 3-oxobutanoico.
4-hidroxi-2-butanona.

L=

. Qué combinacion es la adecuada para llevar a
cabo la sintesis del siguiente éter?:

H3CHZCO@

OH + CHsCH,Br
ONa + CHzCH,Br

Br + CH3C H2O Na

Br + CHyCH,OH

0000

141.

142.

143.

144.
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. Cual de los siguientes enunciados es verdade-
ro?:

1. La reaccion entre una cetona y un reactivo de
Grignard es irreversible porque los carboca-
tiones son malos grupos salientes.

2. Los reactivos de Grignard son reactivos elec-
trofilicos en su reaccion con cetonas.

3. Las cetonas son reactivos nucleofilicos en su
reaccion con reactivos de Grignard.

4. La reaccion entre una cetona y un reactivo de
Grignard es irreversible porque los carbanio-
nes son malos grupos salientes.

. Qué productos se forman cuando se trata 1,3-

butadieno con bromo en tetracloruro de car-
bono a 20°C?:

H —c=C-
. HG-C-G=CH, + HL-G=C-GH,
’ 4. e H Br Br
Br Br

H
2. HiC-G-C=CH,

Br
Hz
3. HL-C -C=CH
Br H Br
Ha HaC-G=G-CH
4, HQCI:_C 'E;:CHQ R HH érz

Br

. Cual de las siguientes bases es la mas adecuada
para llevar a cabo la transformacién de 2-
bromo-3-metilbutano en 2-metil-2-buteno?:

1. KOCHs.

2. Piridina.

3. KOC(CHa)s.

4. Diisopropilamida de litio.

.Cual es el orden descendente de nucleofilia, en
disolventes hidroxilicos, de las siguientes espe-
cies: agua, ion metoxido, trietilfosfina e ion
acetato?:

1. Ton metoxido > ion acetato > trietilfosfina >
agua.

2. Trietilfosfina > ion metoxido > ion acetato >
agua.

3. Trietilfosfina > ion acetato > ion metoxido >
agua.

4. Jon acetato > ion metdxido > trietilfosfina >
agua.



145.

146.

147.

.Qué productos se forman cuando lleva a cabo
la mononitraciéon de 1-nitronaftaleno?:

NO,
HN03 H2804
_—

D~
NO, NO,
aes
NO;,
NO;,

NO, NO, NO,

+

NO,

NO, NO, NO,

=
O
~

JCuaal de los siguientes enunciados sobre la
tautomeria es FALSO?:

W

Los tautomeros son isomeros que se intercon-
vierten.

Los tautdmeros son formas resonantes.

Los tautémeros son compuestos diferentes.
La tautomeria ocurre por la migracién de un
proton y el movimiento de un doble enlace.

- Qué producto orginico mayoritario se obtiene
en la reaccion del 2-metilpropanal con hidréxi-
do sddico a 5°C?:

L=

2-metilpropanol.

Acido 2-metilpropanoico.
3-hidroxi-2,3,4-trimetilpentanal.
2,3,4-trimetilpentanal.
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148.

149.

150.

151.

El orden de acidez decreciente de los siguientes
acidos carboxilicos es:

CO4H
F. COH COzH 2
HeIRNCINe
CO,H
COH 2 CO,H
0 Q-8
CO,H F COM CO.H
L 0- 0" 0
F
CO-H
F. CO.H : CO-H

. Cual de los siguientes enunciados es FALSO?:

1.

2.

La reaccion de metatesis con apertura de ani-
llo de alquenos ciclicos da lugar a dienos.

La reaccion de metatesis con apertura de ani-
llo de alquenos ciclicos se lleva a cabo
usualmente con el reactivo de Grubbs.

La reaccion de metatesis con apertura de ani-
llo de alquenos ciclicos conduce a la forma-
cion de etileno.

La reaccion de metatesis con apertura de ani-
llo de alquenos ciclicos puede realizarse en
presencia de otros grupos funcionales.

. Cual de las siguientes técnicas NO es adecuada
para la separacion de los enantiomeros de una
mezcla racémica de talidomida?:

bl e

Cromatografia quiral.

Destilacion.

Cristalizacion.

Reaccion con agentes de resolucion quiral.

La formula general de un hidrocarburo aciclico
con dos enlaces triples es:

S

CnH2n4~
CnH2n—6-
CnH2n—2-
CnHZn— 10-



152.

153.

154.

155.

156.

157.

,Cual es la frase que describe mejor el meca-
nismo de sustitucion nucleéfila en un haluro
terciario?:

1. Formacién de un carbocatidn con retencion
de configuracion.
2. Reaccidn concertada con retencion de confi-

guracion.

3. Reaccion concertada con inversion de confi-
guracion.

4. Formacion de un carbocation con racemiza-
cion parcial.

.Qué producto se obtendria al tratar el 2,3-
dimetil-2,3-butanodiol con H2SQ4, a 100°C?:

1. 3,3-dimetil-2-butanona.

2. 2,3-dimetil-1,3-butadieno.
3. 1,1,2,2-tetrametiloxirano.
4. Acetona (2 equivalentes).

.Qué producto se obtiene al calentar 1,3-
butadieno con acrilonitrilo (CH=CH-C=N)?:

4-vinilciclohex-1-eno.
3-ciclohexen-1-carbonitrilo.
3-vinilciclobutan-1-carbonitrilo.
6-vinil-2,5-dihidropiridina.

b

,Cuadl de los siguientes sistemas ciclicos pi es
aromatico?:

Ciclooctatetraeno.
Cation ciclopropenilo.
Anidn ciclopropenilo.
Cation ciclopentadienilo.

L=

cQué tipo de compuesto organico mayoritario
esperaria en la reaccion de ciclohexanona con
metilamina en presencia de cianoborohidruro
sodico en etanol?:

1.  Un nitrilo.

2. Una hidroxiamina.
3. Una amina.

4. Una imina.

El compuesto (R,R)-1,2-dibromociclobutano:

1. Presenta dos carbonos asimétricos y es por
tanto un compuesto quiral.

2. Esun compuesto opticamente inactivo.

3. Es un compuesto meso y es por tanto un
compuesto aquiral.

4. No presenta carbonos asiméticos y es por
tanto un compuesto aquiral.
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158.

159.

160.

161.

162.

En la reaccion de cis- y trans-1-bromo-4-(1,1-

dimetiletil)ciclohexano con metéxido sédico:

1. Se produce trans-4-(1,1-dimetiletil)-1-
metoxiciclohexano.

2. Se produce una mezcla de cis- y trans-4-(1,1-
dimetiletil)-1-metoxiciclohexano.

3. Se produce el 4-(1,1-dimetiletil)ciclohex-1-
eno, siendo la reaccion mas rapida si se parte
del isébmero frans de la sustancia de partida.

4. Se produce 4-(1,1-dimetiletil)ciclohex-1-eno,
siendo la reaccion mas rapida si se parte del
isomero cis de la sustancia de partida.

,Cual de los siguientes enunciados, relativos a
acetales, es FALSO?:

1. La formacion de acetales es catalizada sélo
por acidos, pero la hidrolisis requiere condi-
ciones basicas.

2. Los aldehidos forman acetales con mayor
rapidez que las cetonas.

3. La formacién de un acetal no altera el estado
de oxidacion del atomo de carbono del grupo
carbonilo precursor.

4. FEl etilenglicol se usa con frecuencia para pre-
parar acetales ciclicos.

. Cual de las siguientes afirmaciones es correcta
para los glicoesfingolipidos?:

1. Son apolares.
Su funcioén principal es la reserva energética.

3. En el caso de que porten acido sidlico, se
denominan ganglidsidos.

4. Tienen dos residuos de acidos grasos en su
molécula.

,Cual de las siguientes afirmaciones es cierta
para la oxidacién de dcidos grasos?:

1. La oxidacion y la sintesis de acidos grasos se
dan con las mismas reacciones, pero en senti-
do contrario.

2. Tiene lugar en el citosol.

3. Tiene lugar con niveles plasmaticos bajos de
glucagoén o adrenalina.

4. Los acidos grasos deben activarse (uniéndose
a CoA) para permitir su internalizacién en la
mitocondria.

.Cuadl de las siguientes afirmaciones es cierta
para el metabolismo del nitrégeno de los ami-
noacidos?:

1. El nitrogeno es liberado en el proceso de di-
gestion por las proteasas pancreaticas.

2. El primer paso de la eliminacién del nitro-
geno suele ser la transferencia del grupo o-
amino al a-cetoglutarato.

3. Las aminotransferasas son inespecificas y
acttan sobre todos los aminoacidos.

4. Las reacciones de transaminacion son alta-
mente irreversibles.



163.

164.

165.

166.

167.

168.

169.

. Cual de las siguientes afirmaciones es FALSA
para sintesis de desoxirribonucleétidos?:

1. La enzima clave es la ribonucleotido reducta-
sa.

2. La fuente de equivalentes reductores es el
NADPH + H*.

3.  El dATP inhibe alostéricamente la sintesis.

4. Se sintetizan directamente desde desoxirribo-
sa.

.Cual de las siguientes afirmaciones es cierta
para la regulacion hormonal de la glucolisis?:

1. Se realiza Unicamente en el inicio de la ruta,
controlando la actividad de la hexoquina-
sa/glucoquinasa.

2. El glucagén inhibe la piruvato quinasa.

3. La insulina activa la sintesis de fructosa-2,6-
bisfosfato.

4. La insulina inhibe la fosfofructoquinasa-1.

Los valores de pKa del acido aspartico son 2,1;
3,9 y 9,8. Su punto isoeléctrico (pI) es:

1. 7,0.
2. 53.
3. 3,0.
4. 39.

Las proteinas destinadas a ser secretadas se
sintetizan en:

1. Los polisomas libres.

2. Elreticulo endoplasmico rugoso.
3. Elaparato de Golgi.

4. Elreticulo endoplasmico liso.

El escualeno es un precursor de:

1. Esfingosina.

2. Prostaglandinas.

3. Acido araquidénico.
4. Colesterol.

Cada ciclo de oxidacion de los acidos grasos:

1. Libera una molécula de acetil-CoA.
2.  Consume dos moléculas de NADH.
3. Genera dos moléculas de FADH,.
4. Produce una deshidratacion.

La lanzadera malato-aspartato:

1. Permite la regeneracion del NADH citosolico
necesario para la glucolisis.

2. Sirve para pasar los electrones del NADH del
citosol a la mitocondria.

3. Transfiere los electrones del NADH al citrato.

4. Esun complejo transportador de electrones.

170.

171.

172.

173.

174.

175.
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Con respecto a la constante de Michaelis-
Menten (Km):

1. Se expresa en unidades de velocidad.

Un valor alto de Ky, se puede relacionar con
gran estabilidad del complejo enzima-
sustrato.

3. Equivale a la concentracion de sustrato que se
requiere para alcanzar la mitad de la veloci-
dad maxima.

4. Se mantiene constante para las enzimas de
una misma clase.

.Qué longitud de onda seria fuertemente ab-
sorbida por una solucién de color rojo?:

1. 450 nm.
2. 585 nm.
3. 600 nm.
4. 650 nm.

.Cual de los siguientes procesos bioquimicos
esta promovido por la insulina?:

Glucogenolisis.

Gluconeogénesis.

Lipolisis.

Captacion de glucosa por las células.

eSS

El movimiento electroforético de las proteinas
hacia el Aanodo disminuye cuando se aumenta:

1. ElpH del tampén.

2. La fuerza iénica del tampon.
3. Laintensidad de la corriente.
4. Elvoltaje.

Las endonucleasas de restriccion:

1. Hidrolizan enlaces fosfoéster comenzando
por los extremos 5" del DNA.

2. Se utilizan para la formacion de moléculas
hibridas mediante recombinacion.

3. Reconocen y cortan el DNA en secuencias
especificas.

4. Reconocen y cortan el DNA en secuencias
libres de nucleosomas.

Las enzimas alteran:

1. Las velocidades de reaccion y los equilibrios.
2. Las velocidades de reaccion pero no los equi-
librios.

Unicamente los equilibrios de la reaccion.

4. La afinidad por los sustratos.

w



176.

177.

178.

179.

180.

181.

182.

La reaccion en cadena de la polimerasa permi-
te:

1. Cartografiar e identificar los genes de un ge-
noma.

Amplificar secuencias de DNA especificas.
Conocer la topologia de secuencias de DNA
especificas.

4. Localizar estructuras en secuencias de RNA.

W N

Las topoisomerasas son enzimas:

1. Que desnaturalizan la estructura en doble
hélice del DNA.

2. Que permiten la hibridacion entre dos isdme-
ros topoldgicos del DNA.

3. Que aumentan o disminuyen el grado de des-
enrollamiento del DNA.

4. Que tienen actividad helicasa-primasa.

La actividad de correccion de pruebas de la
DNA polimerasa I procariotica es una activi-
dad:

Polimerizante 5°-3".
Transesterificadora 5°-3".
Exonucleasa 5°-3".
Exonucleasa 3°-5".

s

Sobre la vitamina Bi2:

1. También es conocida como piridoxina o piri-
doxal.

2. Participa en reacciones de carboxilacion.

3. Suactividad esté ligada a la del 4cido folico.

4. Contiene manganeso en su estructura.

. Cuadl de los siguientes aminoacidos se abrevia
con una E en la nomenclatura de una letra?:

1. Acido aspértico.
2. Acido glutamico.
3. Asparragina.

4. Glutamina.

En biologia molecular, ;como se llama a la
temperatura a la cual la mitad de copias de una
secuencia de DNA se encuentra en forma de
cadena simple y la otra mitad en forma de ca-
dena doble?:

Temperatura de hibridacion.
Temperatura de conjugacion.
Temperatura de transformacion.
Temperatura de fusion.

bl e

Es cierto en relacion con la eucromatina:

Esta muy condensada.

Es transcripcionalmente activa.

Supone el 90% de la cromatina total.
Contiene secuencias de ADN altamente repe-
titivas.

S

183.

184.
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185.

186.

187.

188.

Con respecto a la ruta de las penosas fosfato:

1. En la fase no oxidativa se transforman unos
monosacaridos en otros, destacando la obten-
cion de ribosa-5-fosfato.

2. La eritrosa-4-P es un intermediario de la fase
oxidativa.

3. Su finalidad es la obtencion de NAD™.

4. En la fase oxidativa se genera GTP.

Seifiale la INCORRECTA con respecto al Ciclo
de Krebs:

Genera dos moléculas de GTP.

Desempefia un papel crucial como nexo entre

las distintas rutas metabodlicas.

3. Proporciona precursores para muchas rutas
biosintéticas a través de sus intermediarios.

4. Esuna via anfibolica.

N —

.Cual de los siguientes aminoacidos contiene
azufre?:

1. Leucina.

2. Metionina.
3. Triptofano.
4. Prolina.

,Cual de las siguientes afirmaciones sobre la
estructura en lamina f§ de las proteinas NO es
cierta?:

1. Las cadenas solo se pueden disponer de forma
paralela, es decir en el mismo sentido.

2. Esta estabilizada mediante enlaces por puente
de hidrégeno.

3. Las cadenas laterales se disponen hacia arriba
o0 hacia abajo del plano.

4. Es un tipo de estructura secundaria muy ex-
tendida.

En la cinética de una enzima, los inhibidores
reversibles competitivos:

Disminuyen la K, sin modificar la Vmax.
Disminuyen tanto la Ky, como la Vipay.
Aumentan la Ky, y disminuyen la Viax.
Aumentan la K, sin modificar 1a Vipax.

L=

,Cual de estos mecanismos NO esta implicado
en la regulacion de la expresion génica en euca-
riotas?:

1. Regulacion de la compactacion de la cromati-

na.
2. Inicio de la replicacion.
3. Maduracion del mRNA.

4. Inicio de la traduccion.



189.

190.

191.

192.

193.

194.

El ciclo de Krebs o del acido citrico esta favore-
cido por altas concentraciones celulares de:

1. ATPyNADH.
2. ADPyNAD'.
3. ADPy NADH.
4. ATPyNAD".

En referencia con las vitaminas, sefiale la res-
puesta correcta:

1. La tiamina tiene como funcién transferir uni-
dades de un 4tomo de carbono en los procesos
de sintesis de RNA y aminoacidos.

2. La biotina suplementada en exceso puede
causar ataxia y neuropatia sensorial.

3. La vitamina C interviene en la formacion de
hidroxiprolina del colageno.

4. El déficit de piridoxina puede producir pela-
gra.

Sobre la eritropoyetina, sefiale la respuesta
correcta:

Es una lipoproteina sintetizada a nivel renal.

Inhibe la produccion de hematies en la médu-

la dsea.

3. La liberan las células tubulares renales cuan-
do disminuye la presion de oxigeno.

4. Aumenta en la insuficiencia renal progresiva.

N —

En el punto isoeléctrico de los aminoacidos y
proteinas:

1. Ambos grupos ionizables del aminoacido
tienen la misma carga.

2. La carga neta de cada grupo ionizable es cero.

3. La suma algebraica de las cargas de los gru-
pos ionizables es cero.

4. La carga es igual para todos los aminoacidos
a un determinado pH.

Si en un DNA de doble cadena hay un 20% en
moles de guanina, ;cuil es el porcentaje en
moles de timina?:

1. 20%.
2. 30%.
3. 80%.
4. No se puede saber con ese Unico dato.

La alta fidelidad del proceso de sintesis de pro-
teinas se debe principalmente a:

1. Laactividad de la enzima peptidil transferasa.
La presencia de factores de iniciacion y de
elongacion especificos para cada aminoacil-
tRNA.

3. El acoplamiento entre el ribosoma y el RNA
de transferencia.

4. La actividad correctora de la aminoacil-tRNA
sintetasa.
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195.

196.

197.

198.

199.

La impronta genética (imprinting) es la:

1. Expresion diferencial de uno de los alelos.
Ausencia en el genoma de ciertos genes.

3. Expresion de genes causantes de enfermeda-
des.

4. Presencia en el genoma de genes que permi-
ten la identificacion individual.

Las hormonas esteroideas actian a nivel celu-
lar:

1. Inhibiendo enzimas preexistentes.

2. Mediante la formacion de un segundo mensa-
jero.

3. Mediante la regulacion de la expresion géni-
ca.

4. Modificando la concentracién de calcio i0ni-
co intracelular.

En referencia al fragmento Klenow, sefiale la
respuesta FALSA:

1. Esun fragmento de la enzima DNA polimera-
sal.

2. Su gran ventaja es su estabilidad a altas tem-
peraturas.

3. Se utiliza para el relleno de extremos 3" de
fragmentos de DNA.

4. Tiene actividad de polimerasa y de 3'—5"
exonucleasa.

. Qué es la secuencia Shine-Dalgarno?:

1. Una secuencia de RNA mensajero que solo
existe en procariotas.

2. Una secuencia situada a 6 o 7 nucleotidos del
codon de terminacion de la traduccion del
RNA.

3. Una secuencia de DNA consenso en la region
promotora de genes eucariotas.

4. Secuencia situada a 25 nucledtidos del sitio
de inicio de la transcripcion.

,Coémo afecta el aumento de la temperatura a la
reaccion antigeno-anticuerpo?:

1. Aumenta la velocidad y disminuye la afinidad
de union.

2. Disminuye la velocidad y aumenta la afinidad
de union.

3. Aumenta la velocidad y la afinidad de union.

4. Disminuye la velocidad y la afinidad de
union.



200.

201.

202.

203.

204.

205.

Los plasmidos son:

1. Fragmentos de DNA lineales con genes de
resistencia a antibioticos.

2. Moléculas de RNA de cadena doble y circula-
res con genes de resistencia a antibidticos.

3. Moléculas de DNA circulares que se replican
de forma dependiente del cromosoma del
huésped.

4. Moléculas de DNA circulares que se replican
independientemente del cromosoma del hués-
ped.

,Cual de las siguientes afirmaciones sobre los
diagramas de Pourbaix es FALSA?:

1. Son representaciones graficas del potencial
(ordenada) en funcion del pH (abscisa) para
un elemento dado bajo condiciones termodi-
namicas estandar (usualmente agua a 25°C).

2. Las especies mas oxidadas se hallan en la
parte superior del diagrama, mientras que las
especies mas reducidas se encuentran en la
parte inferior.

3. Las lineas oblicuas indican reacciones entre
especies con dependencia tanto del potencial
como del pH.

4. Dos lineas oblicuas y paralelas, que represen-
tan la oxidacion del agua (linea inferior) y la
reduccion del agua (linea superior), delimitan
una zona del diagrama que contiene las espe-
cies estables en solucion acuosa.

. Cual de los siguientes compuestos experimen-
tara un reagrupamiento cuando sea sometido a
una reaccion de solvoélisis?:

3-yodo-5-metilhexano.
3-yodohexano.

3-yodo-2-metilhexano.
3-yodo-3-metilhexano.

bl ol N e

.Qué mide la escala de Mohs?:

1. Acidez.

2. Conductividad.
3. Dureza.

4. Viscosidad.

La bilirrubina es:

Un biomarcador de funcion hepatica.
Un biomarcador de funcién renal.

Un biomarcador de funcién cardiaca.
Un biomarcador de funcion cerebral.

bl e

;Qué tipo de electroforesis capilar emplea un
gradiente de pH continuo y estable?:

1. Electroforesis capilar de zona (CZE).
2. Electroforesis capilar en gel (CGE).
3. Isotacoforesis capilar (CITP).

4. Isoelectroenfoque capilar (CIEF).

206.

207.

208.

209.
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(A qué corresponde el codigo UFI que consta
obligatoriamente en la etiqueta de productos
clasificados por sus riesgos para la salud?:

1. Codigo alfanumérico que permite identificar
de forma univoca un producto durante una
llamada de emergencia a un centro toxicold-
gico.

2. Cddigo QR que incluye informacion sobre el
lote y fecha de caducidad de un producto.

3. Coédigo de barras que incluye informacion
sobre el lote y fecha de caducidad de un pro-
ducto y permite identificarlo durante una
emergencia.

4. Cddigo QR que permite identificar de forma
univoca un producto durante una llamada de
emergencia a un centro toxicologico.

La fluorescencia molecular:

1. Es mas intensa al aumentar la temperatura.
Es mas intensa al disminuir la viscosidad del
disolvente.

3. Esta particularmente favorecida en las molé-
culas rigidas.

4. Presenta un mayor rendimiento cudntico de
emision en medios con niveles de oxigeno
elevados.

Considere la siguiente reaccion: C(s) + H.O(g)
= CO(g) + Hz(g). En el equilibrio a una tempe-
ratura determinada las concentraciones son:
[H20]=0,12 M y [CO]=[Hz]=1,2 M. Si todas
estas concentraciones aumentan en 0,5 M de
forma simultinea, ;cudl de las siguientes res-
puestas es cierta?:

1. Se formara mas H,O(g).
. Se formaran mas productos.
3. Es preciso conocer el valor de K, para saber
lo que sucede.
4. El valor de K; no cambia, por lo tanto, no
pasa nada.

Toda medida lleva asociada un error. Los erro-
res sistematicos son aquellos producidos por los
equipos de medida o por los analistas que:

1. Se corrigen realizando un nimero elevado de
medidas.

2. Se producen siempre en el mismo sentido,
provocando un sesgo.

3. No se pueden corregir.

4. Son debidos al azar y no se pueden eliminar,
aunque si minimizar.

. Cual es la enzima encargada de desenrollar la
doble hélice durante el proceso de replicacion
del DNA?:

1. Primasa.

2. DNA girasa.

3. DNA helicasa.

4. DNA polimerasa.
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